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Raadsvoorstel 
 
Zaaknummer: 2017-015112 
 
Onderwerp 
Ombudsvoorziening 
 
Datum voorstel Datum raadsvergadering Bijlagen Ter inzage 
24 oktober 2017 12 december 2017   

Aan de gemeenteraad, 
 
0. Samenvatting 
Op grond van de Wet extern klachtrecht dient in elke gemeente een externe klachtenvoorziening te 
zijn. De heer J. van Casteren heeft twee ambtstermijnen (sinds 2006) volgemaakt en heeft 
aangegeven vanaf 1 januari 2018 niet meer beschikbaar te zijn. De gemeente Goirle staat nu voor 
een keuze: een nieuwe gemeentelijke ombudsman aanstellen of een andere invulling geven aan de 
externe klachtenvoorziening. Het voorstel is om per 1 januari 2018 aan te sluiten bij de Nationale 
ombudsman. 
 
1. Wat is de aanleiding / wat is het probleem? 
Om aan de verplichting van een externe klachtenvoorziening inhoud te geven, zijn er drie 
mogelijkheden: een gemeentelijk ombudsman, een regionale ombudsman (of –commissie) of de 
Nationale ombudsman. Voor- en nadelen van de genoemde mogelijkheden: 
 
a. zelf een gemeentelijke ombudsman aanstellen 

Voordelen: 
 Laagdrempelig. 
 Er zal eerder een hoorzitting gepland worden. 
 Alleen daadwerkelijke werkzaamheden hoeven betaald te worden. 
 Invloed op aanstelling en werkwijze van de ombudsman. 

 
Nadelen: 
 Minder ervaring door het geringe aantal ingediende klachten. 
 Minder uitstraling van onafhankelijkheid. 

 
b. samen met andere gemeenten een regionale ombudsman of ombudscommissie aanstellen 

Voordelen: 
 Redelijk laagdrempelig. 
 Meer kennis en ervaring bij het behandelen van klachten. 

 
Nadelen: 
 Zaken worden eerder zonder hoorzitting afgedaan. 
 Weinig of geen invloed op de aanstelling van de ombudsman/ombudscommissie en de 

werkwijze. 
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c. aansluiten bij de voorzieningen van de Nationale ombudsman 
Voordelen: 
 Brede kennis en ervaring met het afdoen van klachten. 
 Grote uitstraling van onafhankelijkheid. 

 
Nadelen: 
 Grote afstand tot de klager (drempel hoger). 
 In het algemeen zullen zaken zonder hoorzitting worden afgedaan. 
 Geen invloed op aanstelling en werkwijze van de ombudsman. 
 Betaling bedrag per inwoner, ongeacht of er zaken behandeld worden. 

 
Eind 2016 waren 283 gemeenten, de provincies en de waterschappen aangesloten bij de Nationale 
ombudsman, waaronder al onze buurgemeenten Alphen en Chaam, Gilze en Rijen, Hilvarenbeek, 
Oisterwijk en Tilburg. Door de keuze van de buurgemeenten om gebruik te maken van de 
voorzieningen van de Nationale ombudsman is een regionale ombudsvoorziening voor onze eigen 
regio niet haalbaar. 
 
De gemeente Goirle staat daarom voor de keuze: een nieuwe gemeentelijke ombudsman aanstellen 
of aansluiten bij de voorzieningen van de Nationale ombudsman. 
 
2. Wat willen we bereiken? 
Inwoners van Goirle maken weinig gebruik van de externe klachtenvoorziening. In de afgelopen jaren 
heeft de gemeentelijke ombudsman gemiddeld 1 tot 2 klachten per jaar behandeld. De klachten die 
wel bij de ombudsman terecht kwamen, waren vaak complex en vroegen om de nodige kennis van 
en ervaring met (de interpretatie van) wet- en regelgeving op het gebied van klachtrecht. 
 
Gemeenten die kiezen voor de Nationale ombudsman doen dit voornamelijk om reden van kwaliteit 
(de Nationale ombudsman is gespecialiseerd in klachtrecht) en efficiency (geen extra 
werkzaamheden voor de gemeente). Wie serieus werk wil maken van een klacht, weet de Nationale 
ombudsman zeker te vinden. Het instituut geniet voldoende bekendheid. Een keuze voor de 
Nationale ombudsman vergroot het vertrouwen in een objectieve beoordeling. Inwoners stellen nu 
nog wel eens de vraag of een gemeentelijke ombudsman wel écht onafhankelijk van de gemeente is. 
Wat betreft de grotere afstand tot de Nationale ombudsman zegt deze zelf in het jaarverslag over 
2016: "Van schriftelijke klachtbehandeling en het geven van een oordeel, ontwikkelt de 
klachtbehandeling van de ombudsman voor gemeenten zich naar een persoonlijke, betrokken en 
oplossingsgerichte aanpak." 
 
Een keuze voor de Nationale ombudsman betekent een keuze voor kwaliteit en onafhankelijkheid, 
maar daar hangt wel een prijskaartje aan. De keuze tussen een gemeentelijke ombudsman of de 
Nationale ombudsman is er dus voornamelijk een tussen kwaliteit en geld. 
Wij zijn van mening dat een zó belangrijke voorziening voor inwoners vooral goed georganiseerd 
moet zijn. De kosten zijn een belangrijk gegeven, maar mogen daarbij niet leidend zijn. 
 
3. Wat gaan we daarvoor doen? 
Om goed invulling te geven aan een externe klachtenvoorziening uit de wet willen we per 1 januari 
2018 aansluiten bij de Nationale ombudsman. We volgen daarmee het voorbeeld van veel 
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overheden in Nederland. De voorzieningen van de Nationale ombudsman waarborgen een 
onafhankelijke, efficiënte en kwalitatief goede behandeling van klachten van onze inwoners. 
 
Aansluiten bij de Nationale ombudsman betekent ook dat we de gemeentelijke verordening uit 2005 
moeten intrekken. Deze gemeentelijke verordening stelt namelijk dat de gemeente Goirle gebruik 
maakt van een eigen gemeentelijke ombudsman. Voor het gebruik van de Nationale ombudsman is 
wel een besluit van de gemeenteraad nodig, maar geen gemeentelijke verordening. 
 
4. Wat mag het kosten? 
Met de ombudsman voor de gemeente Goirle is in 2006 de afspraak gemaakt dat hij voor zijn 
werkzaamheden € 75,00 per uur zou ontvangen. Daarnaast ontvangt hij de gebruikelijke 
reiskostenvergoeding van € 0,38 per kilometer. De daadwerkelijke kosten van door de ombudsman 
behandelde zaken bedroegen in de afgelopen jaren gemiddeld € 2.000,00. In de begroting van 2018 
is een budget van € 2.300,00 opgenomen. 
Het tarief van de Nationale ombudsman bedraagt in 2017 € 0,193 per inwoner. Voor onze gemeente 
zou dit voor 2017 een bedrag van € 4.500,00 betekenen. Dit bedrag is de gemeente verschuldigd 
ongeacht het aantal door de Nationale ombudsman behandelde klachten. Dus ook als de Nationale 
ombudsman in een jaar geen enkele klacht in behandeling neemt, betaalt de gemeente het 
genoemde bedrag. 
 
5. Communicatie en participatie / inspraak 
In de huidige communicatiemiddelen (website, folder) spreken we van een gemeentelijke 
ombudsman, de heer J. van Casteren. We passen deze communicatiemiddelen aan, zodat inwoners 
goed op de hoogte zijn van de veranderingen. 
 
6. Vervolgtraject besluitvorming 
Met het bureau van de Nationale ombudsman is afgesproken dat - indien de raad van Goirle hiertoe 
beslist - aansluiting met ingang van 1 januari 2018 mogelijk is. 
 
7. Fatale beslisdatum 
Om vanaf 1 januari 2018 gebruik te maken van de voorzieningen van de Nationale ombudsman, dient 
de raad uiterlijk 12 december 2017 een besluit te nemen. 
 
8. Voorstel 
Gelet op het bovenstaande stellen wij u voor: 
I. met ingang van 1 januari 2018 de Verordening Ombudsman voor de gemeente Goirle uit 2005 in te 
trekken; 
II. met ingang van 1 januari 2018 de Nationale ombudsman aan te wijzen als ombudsman voor de 
gemeente Goirle; 
III. de meerkosten structureel in de begroting op te nemen. 
 
burgemeester en wethouders van Goirle 
 
 
Mark van Stappershoef, burgemeester 
Janke Bolt, secretaris  
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De raad van de gemeente Goirle; 
 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders d.d. 24 oktober 2017 
 
gelezen het advies van de commissie Algemene Zaken d.d. 22 november 2017; 
 
gelet op de Gemeentewet; 
 
b e s l u i t : 
I. met ingang van 1 januari 2018 de Verordening Ombudsman voor de gemeente Goirle uit 2005 in te 
trekken; 
II. met ingang van 1 januari 2018 de Nationale ombudsman aan te wijzen als ombudsman voor de 
gemeente Goirle; 
III. de meerkosten structureel in de begroting op te nemen. 
 
Aldus besloten door de raad van de gemeente Goirle in zijn vergadering van 12 december 2017. 
 
 
          , de voorzitter 
 
 
 
 
 
          , de griffier 
 
  
  


